

沈晓明赴株洲开展“七一”走访慰问并为基层党支部讲党课

增强基层党组织的号召力和凝聚力

三湘都市报6月27日讯 在中国共产党成立104周年即将到来之际，省委书记沈晓明27日来到株洲市芦淞区白关镇龙凤庵村开展走访慰问，并围绕发挥农村基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为基层党支部党员讲党课。

在龙凤庵村，沈晓明沿途察看村容村貌的新变化，深入了解基层党建、集体经济发展、村庄规划、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等情况。来到老党员张俊明、生活困难党员唐正春的家中，沈晓明关切询问他们的身体健康、家庭生活等情况，向他们致以节日问候，叮嘱当地党组织用心用情做好帮扶工作，让基层党员感受到党组织的关怀和温暖。走进困难群众张利辉的家中，沈晓明详细了解其身体和生活状况，要求当地做好困难群众兜底保障工作，加强养老服务体系建设，让困难群众得到应有的照顾。

随后，沈晓明来到龙凤庵村党群服务中心，与村党总支成员座谈交流并讲专题党课。沈晓明指出，习近平总书记高度重视加强农村基层党组织建设，反复强调办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。农村基层党组织要把得准方向，走好新时代党的群众路线，密切党群干群关系，落实好党的“三农”政策，确保乡村振兴取得实效；要干得成事情，因地制宜谋划发展思路，想方设法发展乡村产业，带领群众增收致富；要解得了难题，增强服务群众意识，用心用情用力帮助老百姓解决好实际困难；要拢得住群众，增强基层党组织的号召力和凝聚力，把大家团结起来心往一处想、劲往一处用，要经得起检验，坚持公道办事，杜绝损公肥私，让各项工作都经得起老百姓的检验和评判。基层党员干部要在落实党组织工作要求、推动乡村振兴中走在前，成为群众在遇到困难时最想找的人，带头遵守道德规范、践行村规民约、推动移风易俗，努力把村里的事情办得更好，让老百姓过上更好的生活。

省领导秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

毛伟明“七一”前夕走访慰问党员 弘扬伟大建党精神 凝聚强大发展合力

三湘都市报6月27日讯 中国共产党成立104周年之际，27日上午，省委副书记、省长毛伟明在衡阳市走访慰问困难党员、老党员，向他们送去党的温暖与关怀。

省领导陈飞、曹志强，省政府秘书长瞿海参加。

来到82岁的老党员刘忠发家中，老人胸前“光荣在党50年”的奖章熠熠生辉。他激动地说，有党的好政策，现在老有所依、老有所乐。看到老人精神矍铄，毛伟明衷心祝福他健康长寿。他说，老党员忠诚一辈子、奋斗一辈子、奉献一辈子，是党和国家的宝贵财富，我们永远不会忘记。希望你们永葆共产党员政治本色，在保重身体的同时发挥好党员先锋模范作用，继续为村里各项事业发展发光发热。

老党员张友梅因病长期服药，家庭负担较重。走进家中，毛伟明详细询问他的健康状况、收入来源、子女就业等情况，鼓励他坚定信心，保持积极向上的生活态度，日子肯定会越过越好。他叮嘱相关部门要落实落细困难党员、老党员的救助帮扶政策，用心用情帮助他们解决实际困难，让老党员安度幸福晚年。

走访慰问中，毛伟明反复强调，要时刻把困难党员的冷暖放在心上，常态化走访慰问困难党员，真正做到思想上关心、生活上照顾、精神上关怀，切实把党和政府的关爱温暖送到他们的心坎上。要弘扬伟大建党精神，深入宣传革命先辈、优秀党员的先进事迹，坚定理想信念，始终对党忠诚、凝聚强大发展合力，积极投身现代化新湖南建设的生动实践。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

正当防卫免处罚 14—18岁违法可拘留 新修订的治安管理处罚法明年1月1日起施行



扫码看法规全文

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法，自2026年1月1日起施行。

将新出现的影响社会治安行为纳入管理范围，进一步优化治安案件办理程序，强化未成年人保护和未成年人违反治安管理的应对……治安管理处罚法的此次修订，将对公民日常生活和权利保障带来哪些影响？

回应新型社会治安问题 考试作弊增列为扰乱公共秩序行为

当前，网络空间违法犯罪形式多样、社会管理对象和场景日趋复杂、某些科技应用带来的安全风险隐患日益凸显，社会治安领域面临一系列新挑战、新问题。

新修订的治安管理处罚法积极、系统性地回应这些新型社会治安问题，增列并细化了应予处罚的、具有新的特点的危害行为，及时填补法律空白，为新形势下的公共安全治理提供强有力法治支撑。

例如，将考试作弊、组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并给予处罚；将以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶、升放携带明火的升空物体、高空抛物、无人机“黑飞”等行为增列为妨害公共安全的行为并给予处罚。

此外，新修订的治安管理处罚法还将虐待所监护、看护的幼老病残人员、违反国家有关规定出售或者提供公民个人信息等行为增列为侵犯人身权利、财产权利的行为并给予处罚；将娱乐场所和特定行业经营者违反法律法规关于要求登记信息的规定、非法生产经营制毒化学品等行为增列为妨害社会管理的行为并给予处罚。

被打不敢还手？ 新法明确正当防卫免处罚

在价值理念层面，明确防卫不法侵害行为在治安领域的合法性，为准确判断是非、守护社会正义提供有力法律依据——

新修订的治安管理处罚法增加一条规定，“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，

造成损害的，不属于违反治安管理行为，不受处罚；制止行为明显超过必要限度，造成较大损害的，依法给予处罚，但是应当减轻处罚；情节较轻的，不予处罚。”

对此，北京师范大学法学院教授彭新林表示，防卫条款的首次明确，则是从根本上为执法机关准确认定行为性质、厘清是非曲直提供了法律依据，对激励和保护公民见义勇为、维护自身合法权益意义重大。

重划未成年人惩戒红线 14周岁至18周岁违法可拘留

进一步完善涉未成年人相关条款，是此次治安管理处罚法修订的一项重要内容。

新修订的治安管理处罚法明确，对已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，或者已满14周岁不满16周岁一年内二次以上违反治安管理的，依法执行行政拘留。

“治安管理处罚法修订既加强了未成年人权益保护，也体现出强化对未成年人违法犯罪的预防和治理，体现了惩处与保护的‘再平衡’。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁表示，此次法律修订还提出要与预防未成年人犯罪法衔接实施矫治教育等要求，不是“一关了之”“一罚了之”“一放了之”，而是有效解决对未成年人违法干预不及时等问题，助力他们回归社会、健康成长，避免走向犯罪深渊。

此次修订对组织胁迫未成年人从事有偿陪侍、校园欺凌等作出处罚规定，强化治安管理处罚法与其他相关法律的衔接，还对涉未成年人案件举行听证等作出具体规定。

■据新华社

反不正当竞争法完成修订，10月15日起施行 不得滥用平台规则对其他经营者实施虚假评价

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的反不正当竞争法，将于今年10月15日起施行。

顺应互联网行业的新发展，此次修订直面网络不正当竞争行为新情况新问题，进一步完善数字经济领域公平竞争规则，可谓正当其时。

近年来，“全网最低价”等口号成为各大平台流量争夺策略，受平台企业低价竞争影响，中小微商户线上经营利润逐渐走低，同时潜藏虚假宣传、价格欺诈等多重风险。从长远看，这容易造成企业的合规管理和质量控制水平下降，损害平台内中小经营者、劳动者权益，加剧平台内经营者的低水平无序竞争，导致市场失序风险上升，最终损害的还是消费者权益。

新修订的反不正当竞争法新增规定，“平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则，以低于成本的价格销售商品，扰乱市场竞争秩序。”

无论是平台还是入驻平台的上千万商家，合

规竞争是底线。从长远发展看，平台企业的竞争合規程度越高，越有利于吸引广大经营主体和消费者。

新修订的反不正当竞争法规定，“平台经营者应当在平台服务协议和交易规则中明确平台内公平竞争规则，建立不正当竞争举报投诉和纠纷处置机制，引导、规范平台内经营者依法公平竞争；发现平台内经营者实施不正当竞争行为的，应当及时依法采取必要的处置措施，保存有关记录，并按规定向平台经营者住所地县级以上人民政府监督检查部门报告。”

新修订的反不正当竞争法还对侵害数据权益、恶意交易等不正当竞争行为作出规定，对实践中恶意交易的多种表现形式进一步细化，如规定“经营者不得滥用平台规则，直接或者指使他人对其他经营者实施虚假交易、虚假评价或者恶意退货等行为，损害其他经营者的合法权益，扰乱市场竞争秩序。”

■据新华社